

致青春 致未來

《人民日報》發表署名文章 讓青春在奉獻中煥發絢麗光彩

習近平引領青年為國奮鬥成就理想

香港文匯報訊 恰逢「五四」青年節，新華社3日轉發人民日報署名文章《讓青春在奉獻中煥發絢麗光彩——習近平總書記關於青年工作重要論述綜述》，習近平總書記圍繞青年工作發表的一系列重要論述，引導青年樹立遠大理想、熱愛偉大祖國、擔當時代責任、勇於砥礪奮鬥、練就過硬本領、錘煉品德修為，激勵和動員廣大青年實現中華民族偉大復興的中國夢。

文章指出，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央站在確保黨和人民事業薪火相傳的戰略高度，親切關懷青年成長成才，為做好新時代青年工作指明了前進方向。

今年4月19日，習近平總書記在清華大學考察時強調：「廣大青年要肩負歷史使命，堅定前進信心，立大志、明大德、成大才、擔大任，努力成為堪當民族復興重任的時代新人，讓青春在為祖國、為民族、為人民、為人類的不懈奮鬥中綻放絢麗之花。」

青年與則國興 愛國是立身之本

文章表示，青年興則國家興，青年強則國家強。青年是整個社會力量中最積極、最有生氣的力量，國家的希望在青年，民族的未來在青年。實現第二個百年奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的中國夢，青年一代責任在肩。2019年4月30日，習近平總書記在紀念五四運動100周年大會上強調：「新時代中國青年要繼續發揚五四精神，以實現中華民族偉大復興為己任，不辜負黨的期望、人民期待、民族重託，不辜負我們這個偉大時代。」

文章指出，理想指引人生方向，信念決定事業成敗，青年的理想信念關乎國家未來。青年理想遠大、信念堅定，是一個國家、一個民族無堅不摧的前進動力。新時代中國青年要擔當時代責任。對新時代中國青年來說，熱愛祖國是立身之本、成才之基。

道實踐結合 使命奮鬥實現

文章強調，習近平總書記指出，「青年是引領風氣之先的社會力量。一個民族的文明素養很大

程度上體現在青年一代的道德水準和精神風貌上。」廣大青年要把正確的道德認知、自覺的道德養成、積極的道德實踐緊密結合起來，自覺樹立和踐行社會主義核心價值觀。核心價值觀，其實就是一種德，既是個人的德，也是一種大德，就是國家的德、社會的德。思想政治理論課是落實立德樹人根本任務的關鍵課程。青少年階段是人生的「拔節孕穗期」，最需要精心引導和栽培。

文章又指，習近平總書記指出：「青年人正處於學習的黃金時期，應該把學習作為首要任務，作為一種責任、一種精神追求、一種生活方式，樹立夢想從學習開始、事業靠本領成就的觀念，讓勤奮學習成為青春遠航的動力，讓增長本領成為青春搏擊的能量。」習近平總書記指出：「廣大青年要如饑似渴、孜孜不倦學習，既多讀有字之書，也多讀無字之書，注重學習人生經驗和社會知識。」

文章談到，習近平總書記指出：「只要青年都勇挑重擔、勇克難關、勇鬥風險，中國特色社會主義就能充滿活力、充滿後勁、充滿希望。青年要保持初生牛犢不怕虎、越是艱險越向前的剛健勇毅，勇立時代潮頭，爭做時代先鋒。」奮鬥是青春最亮麗的底色。民族復興的使命要靠奮鬥來實現，人生理想的帆要靠奮鬥來揚起。

文章最後表示，代表廣大青年，贏得廣大青年，依靠廣大青年，是我們黨不斷從勝利走向勝利的重要保證。「自人生二百年，當水擊三千里。」中國的未來屬於青年，中華民族的未來也屬於青年。實現中華民族偉大復興的中國夢，需要一代又一代有志青年接續奮鬥。



● 習近平引導青年樹立遠大理想、熱愛偉大祖國、擔當時代責任、勇於砥礪奮鬥、練就過硬本領、錘煉品德修為，激勵和動員廣大青年實現中華民族偉大復興的中國夢。圖為2016年9月9日，習近平來到北京市八一學校，看望慰問師生。新華社



● 香港12隊青少年制服團體參與「世紀長征」五四升旗禮活動，冀青年傳承「五四精神」。中新社

「世紀長征」

香港文匯報訊 據中新社報道，香港青年團體5月4日早上參與升旗禮傳承「五四精神」，香港學生代表帶領全體人員宣讀《五四宣言》。為紀念五四運動102周年，香港12隊青少年制服團體在香港電台廣播大廈舉行「世紀長征」五四升旗禮活動，團體成員以整齊步操進行升旗禮並宣讀《五四宣言》，冀青年傳承「五四精神」。

香港民政事務專員局長徐英偉、「世紀長征」系列活動籌委會召集人梁唐青儀及港台廣播處長李百全擔任主禮嘉賓。

眼有光心懷夢 新時代擔大任



從創新創業到科研攻關，從抗疫抗洪到脫貧攻堅……在祖國的廣袤大地，每一個春天都永遠銘刻着五四的記憶。敢為人先、甘於付出，他們用行動證明，新時代的

中國青年是好樣的，是堪當大任的。而今，在粵港澳大灣區的熱土上，來自各地的青年眼中有光、心中有夢、肩負家國情懷賦予的責任與信仰。

陳冠美：在深繼續走下去

「我未來還是想繼續在深圳走下去。深圳的互聯網行業是非常強大的，相對來說香港以傳統行業為主，所以深圳會更吸引我們這樣的年輕人來這邊發展。」談起對深圳的喜愛，香港女孩阿東（陳冠美）滔滔不絕。同時，深圳還有着更低的生活成本，對於應屆畢業生非常有吸引力的薪酬，前海對港籍人才有住房、交通等方面的補貼，這些都讓阿東更安心留在深圳。

阿東在香港讀中小學，在北京讀法律專業本科，喜歡互聯網及「二次元」的她如今成為深圳市前海手繪科技文化有限公司（來畫）法務部的員工。來畫是內地首家AI動畫短視頻創作平台，如今已獲得七輪融資，躍升為市值36億元人民幣

的互聯網公司。

潘洪輝：中山創業底氣足

出生在佛山，生長在香港，求學在美國，創業在中山。在美國學習、工作16年的經驗給了潘洪輝創業的底氣，他毅然回到內地發展，創立中山康天農合生物技術有限公司。兩年後，他就獲得了「珠江科技創業領軍人才」稱號。他相信，未來還會有更多國際化的改革和改革政策，會幫助灣區企業更快地走向國際化，與國際接軌。

鄭嘉偉：享受拼搏重成長

微埃智能以AI算法+機械臂/自動化應用為核心業務，主要合作夥伴包括特斯拉、ABB等。1998年出生的Gary（鄭嘉偉）目前負責的項目是紡織行業的自動化生產機器人，代替人工進行靈活投料。

Gary從暨南大學畢業，此前一直在香港讀書。畢業時對於就業也感到困惑，最後受到前海對港青的創業補貼和優惠政策的吸引而選擇了深圳。Gary發現，深圳是個可以挖掘自己潛力的地方。「這有非常多的碩項人才，跟這些人在一起創業，是能夠超過我們成長的。可能在香港就業一開始工資會高些，但我更喜歡和小夥伴一起拼搏成長，未來無限的感覺。」 ●文/圖：南都傳媒

寄語港青

香港文匯報訊 據中新社報道，5月4日是青年節，香港特區行政長官林鄭月娥出席行政會議前會見傳媒時表示，香港青年要有很強的國民身份認同感，熱愛香港，具備全球視野，成為有責任感的公民。強調政府將會在多方面提供支援，包括「大灣區就業計劃」、改通識科為公民及社會發展科。她表示，「一國兩制」下，香港有獨特優勢，國家「十四五」規劃亦會給予青年大力支持。



● 香港特區行政長官林鄭月娥表示，香港青年要有很強的國民身份認同感。中新社

變種傳染力增 專家：「疫苗猶豫」阻群體免疫



● 張軍表示，中國始終是世界和平的建設者。圖為去年中國維和官兵被聯合國授予「和平榮譽勳章」。資料圖片

香港文匯報訊 綜合報道：科學家在新冠疫情初期曾經估計，若同一地區約70%人口獲得免疫力，有望實現「群體免疫」，然而隨著變種病毒擴散，可能導致康復者再次感染，並削弱新冠疫苗效力，專家相信即使完成大規模疫苗接種，實際上都難以達至群體免疫效果。不過專家強調，接種疫苗對保護高危群組依然重要，預計新冠病毒將逐步成為類似流感的風土病，可通過定期打針加以防護，恢復正常生活。

與新冠共存 定期打針防護

多項研究顯示，部分變種病毒傳染力更強，例如英國變種病毒傳染力便較原有病毒高出約60%。專家指出，如果更具傳染力的變種病毒出現，讓已獲得免疫力人群依然可以播疫，群體免疫的門檻便會不斷提高。哈佛大學公共衛生學院傳染病學家利普希奇指出，免疫率較低地區將成為防疫弱點。如果美國整體免疫率達95%，但某個小鎮免疫率只有70%，疫情依然可能在小鎮內爆發。

疫苗對防疫的重要性不言而喻，不過韓國新種傳染病中央委員會主席吳明燉強調，只有在疫苗可以阻止二次傳播的情況下，才有可能實現群體免疫。若部分民眾猶豫打針，導致疫苗接種率下降，也會讓群體免疫更難實現。

利普希奇表示，60歲以上長者或有特殊健康情況人士免疫後死亡風險較高，若能保護高危群體免於感染重症或死亡，便有望將新冠病毒控制為常規流行病。吳明燉也相信，民眾需逐步學會與新冠病毒長期共存，通過定期打針加以應對。

世衛再籲豁免疫苗知識產權

世界衛生組織統計數據顯示，截至3日全球新冠確診病例累計已超1.5億例，累計死亡近320萬例，其中印度和巴西近期新增病例數大幅增加。為盡快提高全球疫苗產能，推進疫苗接種進度，世衛組織3日再次呼籲暫時豁免新冠疫苗相關的知識產權。

中國堅定維護和踐行多邊主義

香港文匯報訊 綜合報道：聯合國安理會15個成員國，包括5個常任理事國與10個非常任理事國輪值主席一職，5月份起輪到中國擔任主席。

中國駐聯合國代表張軍3日舉行吹风會表示，中方本月工作重點放在以下幾個方面：堅定維護和踐行多邊主義，支持聯合國發揮核心作用；推動聯合國發揮核心作用；推動國際合作應對疫情挑戰，促進衝突地區國家恢復發展；恪守《聯合國憲章》宗旨和原則，推動政治解決地區熱點問題；推動加強聯合國能力和機制建設，為應對複雜挑戰提供保障。

在談到中國恢復聯合國合法席位50周年時，張軍說，50年來，中國始終堅守《聯合國憲章》宗旨和原則，始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。在支持多邊主義和聯合國方面，中國從未缺席，今後也不會缺席。



● 2020屆博士畢業生授禮儀式。中新社

北大補辦學位授予儀式

香港文匯報訊 據中國青年報客戶端報道，5月4日，既是五四運動102周年紀念日，也是北京大學建校123周年的校慶日。在這個特殊的日子，北大為2020屆畢業生補辦專場學位授予儀式，兌現了去年的承諾。

2020年，由於新冠肺炎疫情防控，很多學子無法返校，為畢業季增添了遺憾和不捨——為2020屆畢業生安排一次專場學位授予儀式，成為了學校給畢業生的鄭重承諾。



● 日前第三批中國國藥新冠疫苗運抵阿根廷。資料圖片



● 疫苗對防疫的重要性不言而喻。資料圖片

中阿企業合作生產國藥疫苗

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，中國駐阿根廷大使館當地時間3日發布消息，中國駐阿根廷大使鄭首力當天同阿根廷衛生部長維佐蒂、阿總統顧問科里妮及阿駐華大使王望道，與中國國藥集團和阿根廷製藥企業負責人舉行視頻會議。國藥集團與阿方相關企業就在阿根廷國內合作生產國藥集團新冠疫苗達成共識，並決定將立即就有關技術

細節問題展開協商，爭取盡快開工生產。據悉，雙方企業還將制定聯合生產時間表，包括信息交換、設備和耗材準備、質量檢測等環節。維佐蒂表示，兩國政府和企業在聯合生產新冠疫苗項目上擁有良好意願，中阿合作生產新冠疫苗以供應阿根廷和拉美市場具有戰略意義。她強調，阿根廷總統費爾南德斯對此予以高度重視。

兩岸「雲端」慶媽祖誕辰

香港文匯報訊 據中新社報道，5月4日（農曆三月二十三日），海峽兩岸媽祖廟攜手舉辦紀念媽祖誕辰1,061周年活動，通過視頻連線「雲端」共慶媽祖誕辰。此外，廣東省廣州市南沙天后宮當日也為紀念媽祖誕辰舉辦了巡遊活動。

上午9點，「媽祖第一行宮」福建寧德市霞浦縣松山天后宮，與台灣台中大雅永興宮、台灣嘉義新港奉天宮和台灣高雄竹竹天后宮視頻連線，傳遞兩岸同胞情誼。台灣嘉義新港奉天宮董事長何遠煌說，兩岸是血濃於水的一家人，同祖同源，希望通過媽祖推動兩岸交流，越走越親。



● 廣州市南沙天后宮為紀念媽祖誕辰舉辦巡遊活動。中新社